

南部战区位中缅边境我方一侧举行实战化演训

重点检验战区部队快速机动、边境封控、火力打击等作战能力

本报昆明11月25日电 高毅、记者陈典宏报道：今天，根据部队年度训练计划，中国人民解放军南部战区组织战区陆军部队，位中缅边境我方一侧举行实战化演训，重点检验战区部队快速机动、边境封控、火力打击等作战能力。

25日9时许，滇西南边境，随着指挥员一声令下，演训正式开始。参演部队

快速机动至演训区域，分区域分方向、错峰错时开展实兵实弹演训。在战区统一指挥下，各参演兵力按照作战编组，体系出击、协同作战，筹划组织边境封控等实战化演训。同时，多个火力打击群快速进入预设阵地，对临机指示的目标进行分批次、多方向火力精确打击。

据现场指挥员介绍，此次实战化演

训，预设多种情况，实兵实装拉动，远程快速机动，多天连贯实施，重点检验部队快速机动、火力打击等多种作战能力，展示解放军坚决捍卫国家主权、边境稳定和人民生命财产安全的决心意志、实战能力。参演官兵纷纷表示，始终保持高度戒备，随时做好应对各类突发情况的准备。

坚决维护中缅边境安全稳定

钧声

根据年度训练计划，中国人民解放军南部战区组织战区陆军部队于11月25日起，位中缅边境我方一侧举行实战化演训，旨在检验战区部队快速机动、边境封控、火力打击等作战能力，时刻做好应对各类突发情况准备。

中缅有着2000多公里边境线，作为山水相连的近邻，中方始终坚持从战略高度和长远角度看待和发展中缅关系。近年来，在双方的共同努力下，两国全方位、多层次、宽领域的合作格

局逐步形成，传统友谊不断深化，在共建“一带一路”框架下稳步推进中缅经济走廊重点合作项目，不断结出丰硕成果，更好惠及两国人民。

亲望亲好、邻望邻好。近期，由于多种原因，缅甸北部地区爆发武装冲突，造成人员伤亡，安全形势复杂严峻。中方高度关注缅北有关冲突，敦促相关各方立即停止战火，开展和平对话，避免事态升级。同时，中方还从人道主义出发，付出巨大努力，妥善安置并配合缅方救助避战人员，积极协助第三国人员借道中国撤离。

维护好中缅边境的安全稳定，是两国人民的共同心愿和福祉所在。近

年来，中方同缅方密切沟通协调，切实加强边境管控，为促进边境地区经济发展创造了良好条件。

坚决捍卫国家主权、边境稳定和人民生命财产安全，是人民军队的职责使命。党的十八大以来，全军各级坚决贯彻党中央和中央军委决策部署，聚焦备战打仗，全面推进军事训练转型升级，任务一线练兵形成常态，备战打仗水平不断提升，随时应对现实安全威胁能力有效增强。此次位中缅边境我方一侧举行的实战化演训，将进一步强化官兵的忧患意识、危机意识、使命意识，全面检验和提升管边控边能力，确保一声令下，能够有效履行使命任务。



海军某支队组织协同防空训练——

强化态势感知 提升作战效能

王 健 杨云翔

“发现‘敌’空中目标2批4架……”日前，海军某支队一场协同防空训练拉开帷幕。编队指挥舰作战室内，来自航空兵部队的参谋人员协助海空平台组网建链。指控台位收到来自空中平台推送的目标运动要素后，迅速下发编队各舰。

“信息共享让舰艇编队态势感知能力大幅增强。”该支队领导介绍，今年以来，他们利用远海联合训练等契机，邀请友邻部队共同构建联合指挥编组，多兵种参谋走上指控台位。他们充分发挥水面舰艇指挥平台效能，将空中侦察预警、情报信息支援等要素有效整合，打破兵种协同壁垒，畅通

情报共享、目标信息传输链路，有效解决了水面舰艇雷达探测范围有限、研判目标难等问题，提升了舰艇编队作战效能。

雷达飞旋、指令频传，编队指挥所内，各作战要素快速建链，及时共享战场信息，现场态势一目了然。编队指挥员紧盯屏幕，根据目标态势和各舰型武器装备性能，合理配置攻击阵位，优化设计防空反导队形，明确抗击时机，确保协同有序、抗击高效。

接到抗击指令后，编队各舰快速机动占据攻击阵位，一张海空立体防护网悄然织就。

“某舰遭电磁干扰，无法锁定目标。”

特情突至，编队指挥员在综合研判攻击态势后，果断下令调整抗击方案，采取抗干扰措施，确保目标跟踪稳定。

“目标跟踪稳定，请示射击！”对空作战部门指挥员带领各战位舰手再次锁定目标，迅疾出击。编队各舰梯次进行抗击。刹那间，各舰副炮火舌喷吐，炮弹直扑来袭靶机。炮响靶落，目标回波从雷达屏幕上消失。

“数据链互通、情报态势共享，有效提升了编队战场态势感知能力。”该支队一名参谋介绍，此次训练，威胁目标多样、来袭方向不定、干扰环境复杂，编队指挥所依托体系支撑，提升一体化联合防空能力，有效抗击来袭目标。

11月下旬，陆军某部组织驾驶训练。

宋石磊摄

喀喇昆仑腹地军营逐渐告别『间断用电』的历史

军地携手点亮『天路』兵站

本报记者 李子怡



“我们兵站用上长明电了！”近日，记者一走进库地兵站，就从该兵站教导员口中听到这个喜讯。

库地兵站是新藏线上建立的第一个兵站，也是保障新藏线上过往部队官兵食宿的一个重要节点。“库地兵站接通大网电，施工难度非常高。”国家电网喀什供电公司建设部副主任胡争余告诉记者，该兵站距离最近的叶城县有160多公里，到达那里要翻越海拔3000多米的库地达坂。由于兵站附近无电源依托，施工人员不仅要倒运总重量超过3000吨的电杆、导线等项目物资，还要跨越河道架设电力设施，难度可想而知。

“新藏线雨雪频繁，只有5月至9月是有效施工时间。施工期间若遇上洪水，就会影响架线进度，只能见缝插针抓紧时间赶工。”胡争余介绍说。

“过去，喀喇昆仑腹地的兵站依靠太阳能光伏板和柴油机发电，供电能力有限，稳定性也不高，给官兵生活、训练造成诸多不便。”新疆军区保障部的同志告诉记者，为解决兵站用电难题，去年8月，中央军委后勤保障部与国家能源局携手，加快推进第三批边防部队电网建设。新疆军区保障部积极与国家电网新疆电力有限公司协调，多次实地勘察点位，并为施工人员提供住宿、医疗等保障。在军地双方共同努力下，施工人员顺利完成从叶城县到库地兵站的高压线路架线、变压器安装等工作。

“那天晚上，我们都兴奋得没睡觉，就等着通电的那一刻。”回想起当

时情景，该兵站二级上士赵豆豆仍激动不已。

凌晨两点半，库地兵站室外温度很低。除值班人员外，官兵都聚在新安装的变压器周围，中士曾航举着手电，为施工人员照明。

一切就绪，“咔嚓”一声，电闸合拢，库地兵站灯火通明，在场官兵不禁热烈欢呼。自此，库地兵站正式接通大网电，结束了建站以来不通长明电的历史，实现了全天候供电。

去年冬天，记者曾前往库地兵站采访。当时，官兵只有在炊事保障时才能使用柴油机发电供给大功率电器。因供电能力不足，蒸锅、电烤箱不能同时使用。

再次来到库地兵站，教导员特意带记者参观营区新配备的自动水泵和大功率电烤箱。“自从通了大网电，我们的工作效率大大提高。”炊事班班长关剑波兴奋地说。教导员告诉记者，此前上级为兵站建的新型保温菜窖、军营酒吧等设施，如今都能正常使用，官兵的生活条件不断改善，戍边意志更加坚定。

离开兵站时，记者又听到一个好消息：新藏线上的另一个兵站——叶河兵站接通大网电工程已开工建设。随着工程逐步铺开，喀喇昆仑腹地的座座军营将逐渐告别“用电看天、间断用电”的历史。

上图：库地兵站接通长明电后，官兵用上新型保温菜窖。

梁伟基摄



武警甘肃总队临夏支队

“官兵恳谈会”倾心解兵忧

本报讯 曲浩鹏、张恒毓报道：“没想到，这次看病住院的申请这么快就批复了！”近日，武警甘肃总队临夏支队某中队一级上士王盼盼因病需外出就医，便在近期组织的“官兵恳谈会”上建议简化相关审批环节，第二天就得到机关批复。

该支队领导介绍，此次“官兵恳谈会”上，多名基层官兵代表围绕工作生活遇到的实际困难提出意见建议。机关各股室联合协商、合力督办，都给予

了明确答复并及时办结。随着“官兵恳谈会”活动深入开展，该支队机关服务基层质效明显提升。

“认真倾听官兵心声、进一步完善解难帮困机制，才能让工作有力度、服务有限度。”该支队领导介绍，他们安排机关各股室负责人定期到基层中队走访调研，通过问卷调查、座谈交流等方式，征求基层官兵意见建议，并采取现场办公的方式及时解决矛盾困难。

每次组织“官兵恳谈会”，基层官兵

代表都会围绕现实需求、疑难困惑畅所欲言，机关相关股室则具体问题具体分析，能现场解决的不拖延，暂时无法解决的就指定专人负责，持续跟踪问效。

机关为基层解难纾困，官兵获得感幸福感不断提升。“营区训练场地翻新改建”“家属来队住房保障”……今年以来，该支队机关通过“官兵恳谈会”收集的意见建议，都已得到整改落实。随着民主渠道进一步畅通，官兵幸福感、归属感明显增强，对机关工作满意度持续提升。

第七十一集团军发挥典型示范作用引导新排长争先创优

追逐『星光』 拔节成长

本报讯 王昱栋、蒋雨铨报道：“什么是青春？青春就是努力拼搏不畏难，越是艰险越向前……”近日，第71集团军新排长集训队组织一场典型事迹报告会，“最美新时代革命军人”孙金龙向新排长们深情讲述自己向战冲锋的感人故事，引起大家强烈共鸣。

“先进典型是从普通一兵成长起来的，他们的奋斗经历和体会感悟，是引导新排长争先创优的生动教材。”该集团军领导介绍，他们注重发挥先进典型示范引领作用，邀请先进典型与新排长座谈交流、答疑解惑，帮助新排长在任职之初对标典型找方向、明目标，激发新排长扎根火热基层、投身强军实践的使命感、责任感和荣誉感。

他们还将先进典型事迹梳理制作成《强军故事集》，下发并组织新排长集中学习；利用信息视窗、电子板报、饭堂小广播等载体，大力宣扬先进典型事迹；广泛开展“典型就在我身边”“人人学典型，个个当标兵”等讨论交流活动，进一步营造崇尚典型、学习典型、争当典型的浓厚氛围，在潜移默化、耳濡目染中，激励新排长“追逐光、靠近光、成为光、辐射光”。

孙金龙的发言，让直招军官王政文深受鼓舞。报告会结束后，他给自己定了一个目标：对标先进典型，立志当尖兵、做“尖刀”。经过勤学苦练，他的训练成绩有了明显提升。

典型就是旗帜，榜样就是力量。从练兵备战先进典型到基层优秀带兵人，该集团军一大批先进典型走进课堂、登上讲台，为新排长们进行经验分享。听后大家纷纷表示，要以昂扬的斗志、饱满的热情投入练兵备战，立足岗位成长成才，为强军兴军贡献力量。

